

多彩发展绘就和美乡村新画卷

□记者 茹雅

晨光微照，毛家村的清晨被清脆鸟鸣与草木清香唤醒。一条河流，宛如灵动的玉带，串起这个如翡翠般的村庄。

毛家村地处垣曲县毛家湾镇，距垣曲县城24公里，与夏县、闻喜毗邻。因在中条山腹地西隅，垣南主干河流板涧河源头，整个村子依山傍水、气候宜人。

青山环绕，绿树成荫，田园果蔬茂盛，整个毛家村绿意盎然。尤其是毛家村在2023年实施了“森林村庄”建设项目，全村林地面积达3.5万亩，生态自然条件优越，被授予“省级生态村”称号。在农村人居环境整治方面，毛家村制订了“包卫生、包清运、包秩序”村民门前“三包”制度，配备了保洁员，保持公共区域干净卫生，垃圾及时清运，建立了卫生清扫长效机制，以环境“高颜值”提升农民“幸福感”。

这个依山傍水、景村共融的村庄，不仅颜值佳，而且历史悠久、底蕴深厚、古文化遗存丰富。村内以板涧河为主线串联了多处自然人文景观资源，有二郎担山石、千年古槐群、南海峪遗址、太公石、店头温泉、明代三官庙、十里红叶景观等。同时，毛家村又是近代史上具有光荣传统的革命根据地，至今还流传着许多抗日、解放战争时期的可歌可泣的英雄事迹。毛家村通过挖掘本地自然景观、历史遗迹、民俗文化等资源，形成了具有地方特色的乡村文旅产业，带动文脉厚村、文化兴村。

毛家村处于铜矿资源的重要地段，为山西省中条山集团胡家峪矿业有限公司



▲美景如画毛家村

记者 薛俊 摄

所在地，村民在村内企业务工方便、收入可观，但毛家村并没有守着“铜山”等饭吃。近年来，毛家村深度挖掘乡村特色，根据村子独特的地理和气候条件，党员带头创建垣曲县合添祥种植专业合作社，发展绿色、有机、无公害的百亩猕猴桃种植示范基地，以点带面发展适宜种植的优质猕猴桃。之后，该村将围绕猕猴桃产业发展，重点建设猕猴桃特色产业示范基地，持续增加村民收入。

农村是广大农民的家园，把农村建设好，农民才有获得感、幸福感、安全感。几年来，毛家村投入4000余万元，建设了一个以三河口为中心的生态小集

镇、商品一条街，把偏远山沟的4个村民组760余人移民到小集镇居住，还配套建设了生态治理游园、文化活动广场、党群服务中心、全民健身中心等。晚饭过后，村民们纷纷走出家门，在足球场约上一场酣畅淋漓的比赛，在垂钓池边寻一抹悠然，在健身登山木栈道上极目远眺，在党群服务中心的广场一起唠家常，村庄处处洋溢着蓬勃生机与活力。

在宜居维度提升生活与生态价值，在宜业维度挖掘生产价值，在和美维度涵养文化与旅游价值。多彩发展绘就了一幅村庄美、产业兴、治理好、乡风和、百姓富、集体强的和美乡村新画卷。

在医学界，有一种疼痛被称为“天下第一痛”——三叉神经痛。这种疼痛来如闪电、犹如刀割，每每让患者痛不欲生。

运城市中心医院疼痛科主任解铁科，用一项创新技术，为饱受折磨的患者带来了新生。

解铁科：仁心妙术破解患者之痛

□记者 卫行智 文/图

需进行开颅手术，不仅风险高、费用昂贵，且术后恢复期长。如何为患者找到一条快速缓解疼痛之路？解铁科暗下决心，开启了不懈的探索之旅。

在一次学术交流活动中，他了解到“三叉神经球囊压迫术”这一微创治疗。该技术仅需在患者面部进行微小穿刺，通过球囊选择性压迫痛觉神经纤维，阻断疼痛信号的传递，即可达到根治效果。

这项手术如同暗夜里的曙光，为解铁科指明了一条解决问题的路径。

练就一双“透视眼”

由于该技术尚未普及，学习资源有限。眼看着微创技术能够解决患者问题，却无法应用，解铁科焦急万分，决心自行探索微创疗法。

在他的办公桌上，常年摆放着一个头颅模型。这是他钻研医术的得力助手，也是他最为珍视的“宝贝”。每天，解铁科都抱着头颅模型，反复研究解剖结构、血管分布及神经走向。同事们常打趣道：“解主任最宝贝的东西就是头颅。”

正是这份坚持不懈的精神，使他磨砺出一双“透视眼”。在他眼中，患者的脸部不再仅仅是表面皮肤，而是由复杂的神经网络和肌理层次构成的立体结

构。这使他在手术中能够精准穿刺，一针到位，将微球囊准确地放置到预定位置，同时避免了对纵横交错的血管造成损伤。

自此，三叉神经球囊压迫术在他的引领下，率先在运城开展，已惠及千余患者。

十几分钟改写人生

“谢谢你，我终于能好好活着了！”术后，患者紧握解铁科的手，热泪盈眶。

这位长期饱受三叉神经痛折磨的老人，因为疼痛，精神几近崩溃，甚至萌生了轻生的念头。

凭借精湛医术，解铁科仅用十几分钟的手术，便成功解除了患者的病痛，且患者术后恢复迅速，第二天即可出院，大幅降低了医疗费用，减轻了经济负担。

解铁科常说：“医生的使命，就是要让患者以最小的代价获得最佳的治疗效果。”他的创新精神和对医术的不懈追求，真正诠释了医者仁心的真谛。

如今，越来越多的患者因这项技术摆脱了“天下第一痛”的困扰。从探索到突破，从理论到实践，解铁科用创新诠释医者仁心，用技术点亮生命希望。在攻克疼痛医学的道路上，他仍在不断前行。

盐湖区河东西街社区 惠民义诊暖人心

运城晚报讯（记者 陈怡霏）为进一步落实国家基本公共卫生服务，提高居民健康生活理念，盐湖区东城街道河东西街社区联合盐湖区医疗集团东城社区卫生服务中心于4月23日起，陆续为辖区65周岁及以上的老年人开展为期一周的免费健康体检，并更新健康档案。

本次体检包括血常规、尿常规、空腹血糖、肝功、肾功、血脂、心电图、腹部B超等项目，体检报告将于一周内反馈给本人或家属。

“太方便了，我们在家门口就能免费体检，社区服务特别贴心。”家住军乐苑小区的一位居民说。

该社区相关负责人表示，此次义诊将走进辖区各小区党群服务站，为居民送上“家门口的健康礼包”，为构建和谐健康社区注入强大动力。

盐湖区学苑社区 “吹哨报到”1.5小时排险

运城晚报讯（记者 杨洋）4月21日21时30分，盐湖区东城街道学苑社区上演了一场应急处突“闪电战”。

居民反映步青路大树主枝断裂阻断交通，学苑社区网格员张丽芳接报立即赶赴现场设置警示标识、疏导人流，同步启动“吹哨报到”机制。运城市园林绿化服务中心闻哨即动，携专业设备5分钟内抵达，与社区干部、网格员组成应急小组，展开切割清运作业。经过1.5小时的紧张处置，断裂枝干全部移除，道路恢复正常。

学苑社区负责人表示，社区将持续优化“吹哨报到”机制，织密安全防护网，让群众夜间出行更加安心。

“五位一体”研学 为留守儿童成长护航

运城晚报讯（记者 刘凯华）近日，运市民政局联合盐湖区民政局、山西十全阳光社工，组织80名留守儿童及困境儿童开展“走进历史 心向未来”主题研学活动，通过“心理赋能+安全教育+红色传承+文化浸润+物质帮扶”，为儿童成长注入多元力量。

活动在破冰游戏“桃花朵朵开”中拉开序幕。心理导师王莉萍引导孩子们组建互助小组，通过“我的闪光时刻”分享会，挖掘个人特长，激发自信；“心有千千结”协作游戏让孩子们领悟团队力量。随后，消防教官以油盆灭火、烟雾逃生等演练，教授灭火器“提拔握压”四字口诀及逃生技巧，五年级学生小军成功扑灭模拟火情，赢得掌声。

在中条山国防教育基地，孩子们攀爬模拟雪山、跨越摇晃铁索桥，通过“重走长征路”体验红色精神。研学团队还走进运城博物馆，探究“五步产盐法”非遗技艺，在货币展柜前触摸千年经济脉络，增强文化自信。

活动尾声，运城市慈善总会为儿童赠送素描纸、书包等学习用品。孩子们用画纸描绘家园，背上新书包，脸上绽放出灿烂笑容。主办方表示，将持续整合资源创新服务，为少年儿童构建更优质的成长环境，让红色基因与传统文化深植童心。



▲解铁科（左）与同事分析患者头颅片

“痛”不欲生的煎熬

“就像有把刀架在头顶，随时等着落下来。”解铁科的一名患者曾这样形容三叉神经痛的煎熬。

三叉神经由眼支、上颌支和下颌支3个分支组成，其疼痛发作时毫无预兆，吃饭、说话、洗脸、刷牙，甚至微风拂面都可能触发突如其来的“疼痛风暴”，且疼痛持续时间从数秒到数分钟不等，一天内可能反复发作数十次。

长期疼痛往往导致患者无法正常饮食、睡眠，更因其不可预测性而产生焦虑、抑郁、睡眠障碍，甚至诱发“疼痛恐惧症”，对身体及生活造成毁灭性的打击。

微创技术应运而生

在解铁科接诊的患者中，有些人辗转多家医院始终无法确诊病因；有人被误诊为口腔问题，拔除了多颗牙齿。提及这些，解铁科深感痛惜。

然而，传统的三叉神经痛治疗通常